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tL~TEHATICK.~ OLYHPIP.DA PRO SOU A SOS NA LOVENSKU
V. Kol b a s k á q Me t o d i c ké c e n t rum mes~a Bratislavy

Podobně ako v minulém roce o~9anizuje Metodické centrum

v Bratislavě i v tomto školním roce další ročník ~te~atické

·soutěže pro učební a studijní obory SOU (6.rocnik pro ucební

obory SOU a l.rocník pro studijní obory SOU). V tomto roce

jsme se rozhodli vypsat soutěž ve čtyřech kategoriich K, L,

M, N tak 6 aby se soutěže mohli zúcastnit i soš, které o ni

projevili zájem.

Kateoorie K je urcena pro všechny žáky učebních oborů sou.

Kategorie 1 je určena pro žáky l.ročniku .s t ud i j n í ch oborů SOU

a SOŠo

~ategorie M je určena pro žáky 2.~4.ročniků studijních oborů

sou.

Kateaorie N je určena pro žáky 2.-'.ročniků SOŠo

Soutěžící v kategorii K a L =eší tytéž úlohy, podobně

soutěžící v kategorii MaN budou řešit tytéž úlohy.

Termíny: Skolní kolo - lS.březen 1994

Regionální kolo - 19.duben 199~

Slovenské kolo - 20.květen 1994

Žáci řeší úlohy ~aximálně 4 hodiny čistého času.

V dalším uvádíme úlohy pro školní kolo 6 jejich řešeni a

bodové hodnocení.

MATEMATIcKÁ OLYMP!ÁDA

pre 20- 4.ročník študijných odborov SOU

pre 2. - 4.ročnik soS (kategórie MaN)
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~kol ~}:é kolo

Autori: RNDr ..Begány .iová Marta

RNDr .. Masiar Pavol

loKino z dóvodu nizkej n ávš t e vnos t i vyhlásilo lákavú akciu.

Ka ž d ý desiaty d"vák nielenže nemusel platit vstupné, ale

navyše dostal z pokladne ~4 Sk# co bola c ena cvoch

vs t p eniek.

a) Kotko Sk získali 1: o v pokladní kina za jedno

p redst a v enie od 100 divákov1

b ) Vieroe g že v pokladni kina -z í s ka l i za dané predstavenie

celkove 2 4 86 Sk. Rozhodnite, ktoré z tvrdeni A~ B, C je

p ravd i v é a preco (napište %d6vodnenie).

A : V kine "b o l o určite menej a k o 160 d i vá k ovo

B: V kine bolo určíte viac 2ko 160 divákovo

c: Ani- jedno z tvrdeni A a ~ nie je pravdivéo

2.V lichobežniku ABCD (ABIICD) sa uhlopriečky AC a BD

pretinajů v bode E, pričam IAE)=2.IEcl. Dokážte, že obsah

lichobežnika ABCD je trojnásobko~ obsahu trojúholníka BCD.

3 .Súpravu 9 r6znych"vagónov rozpoji~e na dvoch miestach, čim

vzniknú z póvodnej súpravy 3 casti.

a) Korko možnosti takéhoto rozpojenia existuje?

b) Korko možnosti je takých, že ~spoň jedna z troch častí

rozdelenej súpravy bude mat práve tri vagóny?

~.Daný je pravidelný štvorboký hranol ABCDEFGH s rozmermi
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IABI=lncl= 3 cm, v =IAEI= 6 cm .

a) l1rcte vzájomnú polohu prii\mok AG a BC .

b) Vypočitajte odchýlku priamok AG a HC .

Riesenie a hodnotenie úloh - Kategória M a N

1.Riesenie a hodnotenie: 100 divákov 1540 Sk . .• l bod

160 divákov 2464 Sk . •• l bod

161 divákov (2464+22) 2486 Sk•.• l bod

158 divákov (2464+44-22) 2486 Sk .•• 1 bod

pravdivé je tvrdenie C .....•......•...... 1 bod

(tento bod sa neuzná, ak žiak iba tipuje, ak jeho odpoveá

nevyplýva z postupu)

Spolu ~ximálne 5 bodovo

2.Riešenie:

1.sp6sob: Trojuholníky AED, ECe majú rovnakú výšku vn z

vrcholu D na stranu AE, resp. EC (obr.1). Keáže fAEI=2.IECf ,

tak lAEI.vD =2.IEcl.vD. Teda obsah trojuholnika AED je

dvojnásobko~ obsahu trojuholnika ECDo Podobne trojuholniky

AEB a ECB Dajú rovnakú výšku vB' a preto obsah trojuholnika

AEB je dvojnásobkom obsahu trojuholnika ECB. Obsah

trojuholníka ABD musí byf teda dvojnásobkom obsahu

trojuholníka BCD , číže obsah lic h obe žn i ka je trojnásobkom

obsahu trojuholnika BCD.

2.sp6sob: je založený na tom~ že trojuholníky ABE a CDE sú

podobné teda musí platit IABJ=2.lcol o Pre obsah

lichobežníka potom platí:

( IJ\B I+ ICD I ) .v 3. ICD I .v
------------- = ------ -

2 2
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CO ~olo trcb~ dokázat (obr.2) .

Hodnotenie: Spolu ma x i.má Lne Jl body.

3.Riesenie:
F

a) Vagóny si m6žeme očíslovať od 1 po 9. Mečzi ni~i je 8
spojov. Z 8 spojov možno 2 spcje vyhrať (tie, ~toré =oz­
poj íme). C2 8 = 28 spósobmi.

h) Jedna trojica vagónov spaseni, že dva spoje vedra seha
nerozpojíme. Túto trojicu vagónov možno chápať ako jeden
-dlhý- vagón, čiže hnde treha rozpoji~ (akohy) Qva =0 6
spojov. ro sa .dá C2 6 = 15 sp6sobmi. Z tých~o 15 ~pOSODOV

sú však tri rovnaké, á to keč =a -dlhý- vagón pova=ujeme
prvé tri, stredné tri. resp. posledné tri vagóny pri =oz- ·
delení súpravy 9 vagónov pe 3 v39ónoch. Ta~že je le~ 13
r~znych ~Ožnosti. Ulohu možno vyriešlť aj nakreslením
vše~kých prípadov.

Hodnotenie : aj caximálne ..•....•....... 2 body
D) ~aximálne . • • . . . . . . . • . . . . 4 ~ody

(=a 15 možností len .••............ 2 Ďody)

Spolu maxlmálne 6 ~odov. ~

~.R~esen1 : a) Priamky sů mlmobežné.
h) Ide o ubol AGF (ohr.3). Dá sa vypočf~ať rOznymi spOso~~1.

Po umiestnení do súračnicovej sústavy sa dá vypočítať ako
uhol veK~orov C - H, A - G.
cos (uhol AGP) = ~O,3 , J~hol ~GPJ c 56·47'

Hod~otenie : a) ~i~ohe=~y ••• 0 ••••••••• 1 bod
b) celkove maximálne •• . •• . 4 ~ody

Spolu ~aximálne 5 hodovo

G
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MATEMATICKA OLYMPI~DA

pre učebně odbory SOU (1.-3.ročník)

a

pre I.ročník študijných očĎoruv SOU a sos
(Katcqórie K a L)

. Škclské kolo

Autori R~Dr. Begányiová ~arta

RnDr. Misiar Pavel

1. Kino z dovodu nízkej návštevnosti vyhlásilo lá~avú akciu.

Každý oesiaty divák nielenže nemusel platiť v tupné, ale

navyšé dcstal z poklacne kina 22 Sk, čo ~ola cena jednej

vstupen~y.

a) Korko korún získal! takto v pokladni za prečstavenie cd

sto divákov ?

b) Vieme, že v pokladni kina získali za dané predstavenie

celkove 2 310 Sk. Rozhodnite, k~oré z tvrdení A, B, C je

pravdivé a prečo (napište zdOvodnenie).

A V line bolo určite menej ako 130 divákov.

B V kine bole určíte viac ako 130 divákcv.

C Ani jedno z tvrdeni A a B , nie je pr~vdivé.

2. Tvrdosť materiálu sa zis~uje tZ7. Bri~ellovou skúškou, pri

ktorej sa do s~úšaného materiálu vtlačí určitou silou oce­

tová 9~tka. Do akej hibk~ v stene kovu Do14 vtlače~á gurka
s priemerom 10 mm, keč na povrc~u steny vytlačila kruh

s priemercm 5 mm ?

3. Bol ra= jeden ohcho~ník, ktorý predával vajcla. Slepačie,

ale aj kačacie. Mel 6 košov a v ka!do~ koši vajcia lha jed­

ného druhu. Kačacie ale~o slepačie. Na jarmcku ,predal jeden

kO~ a cestou do~ov zistil, že mu zastalo dvakrát totko sle­

pačich vajec ako kačacich. Ktorý kOš predal, ak vie~~, že

v p~vom koši mal 5 vajec, v druhem 23, v treťom 6, vo Š~V~­

tom 2~. v piato~ J2 a v ši~stom !~ vajec?
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~. Vypočítajtc obsah rovnoram~~ného lichobe~níka~ ktorého

z5kladne 5~ v pornere ~ : 3, ra~eno h = 13 cm a vý~ka

v = 12 cm.

Riešenie a hodnotenie úloh - Kategória K a L
1.Riešenie a hod not.e n i e: a) 100 divákov 1 ·7 6 0 Sk 1 bod

~) 130 divákov 2 288 Sl: 1 bod
131 divákov 2 310 Sk 1 hod
129 di ....·ákov· 2 310 Sk i bod
Pravdivé j.e t v r den i e C 1 hod

{"tento DOC sa neu::ná, ak žiak len -tipuje a jeho odpoveč nevyp-
lýva z pos t upu )
Spolu maxiJ;Dálne 5 hodovo

2.Riešenie: x = 5 - {(25-6,25) = 0,67 (mm)

Hodnotenie:

2,5
I

správné pochopenie úlohy ~.o 2 body
s nákresem
(pravouhlý trojúhelník)
výpočet neznámej strany
tchto tro~uholnika - ! ~od

výpočet híbky, odpoveď 1 bod

Spolu maximálne 4 ~odyo

2 body
3 body

3. Riešeni·e
?óvodne bolo s c o I u 89 vajec,. Ak by obchodnik predal prvý
koš (5 vajec), zostalo ny mu 8~ vajec. Tie možno rozdeliť

v pomere 1 : 2 (28 :56), ale 28 kačacich mu nemohlo zostať,

co zisti~e skúmaním zvyšných ko~ov. Po p:eskúmaní všetkých
~ožncstí nájdeme jediné ~iešenie : ohchodník predal štv~tý

kóš (29 vaj~c), zostalo mu 20 začacích (v tre~om a šiestom
koši) a 40 slepačich vajec (v prvoD6 druhom a platon koši).

Hod~otenie :
za súčet 89 a odpočítavani~ predaných vajec
za ?~e5kúmanie všetkých možností a oópoveč

(celitetnosť počtu nepredaných vajec číslom

3, rozdelenie =vyšných vajec v po~er~ 1 : 2
p=: akceptovaní ich počtoV"~ jedno~livých ~ošoch)

Spolu maximálnc 5 hodov.

-4 .Ri-:13en_ie :
x = .i ·--1-6--9- -- -1 ~ Ji = 5 ( CD)

2:>: = a = 10 cm
S = (~O + 30).12/2 = 70.G = 420 (cm~)



41

.J

·Ho d n o t en i e :
nákres, pravouhlý trojuholn!k (12 D13,x), výpočet x
výpočet díž~y základní. obsahu
Spolu aaxlmálne 4 hody.

2 2:>ody
2 ~ody

z ·murphologie - Z murphologie - Z murphologie

Najnovšr zákon robotiky:
Jediné" reálné chyby sú Iudskě chyby,

PravidIc spoTah1ivostJ:
Mýliť sa Je Iudské, ale nlečo dokonale zbabrat možno len
pomocou počítača,

Poznámky k modernej vede:
1. Ak sa to nedá pochopiť sedllackyrn rozumorn, Jde o mate-
matiku. '
2- Keď to nedává iiadny zrnysel, potom ide buď o ekon6mlu
alebo psychol6giu.
3. Hist6ria je veda o tom, ČO sa nikdy nestane dvakrát.

'Od had nepravdy:
, Každý klame, to však vóbec nevadl, pretože nlkto nikoho
nepočúva.

Varovanie:
Bojte sa dňa, keď nebudete mať na čo nadávat D. J


